
КАК ЖИТЕЛИ БЕЛАРУСИ 
РЕАГИРУЮТ НА 
КОРОНАВИРУС?

Экономические 
последствия и перспективы

V волна исследования,
25-30 ноября

при финансовой 
поддержке Sida
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ЧТОБЫ ПОНЯТЬ, ЧТО ЛЮДИ ДУМАЮТ О ПАНДЕМИИ, МЫ ОПРОСИЛИ 1008 ЧЕЛОВЕК: 
ВЫБОРКА РЕПРЕЗЕНТАТИВНАЯ, ТО ЕСТЬ ПРОПОРЦИОНАЛЬНАЯ НАСЕЛЕНИЮ БЕЛАРУСИ В 
ВОЗРАСТЕ ОТ 18 ДО 64 ЛЕТ ПО ПОЛУ, ВОЗРАСТУ И РЕГИОНУ

Online-опрос (CAWI)МЕТОДОЛОГИЯ 
ИССЛЕДОВАНИЯ

ОБЪЕМ 
ВЫБОРКИ

20-30 ноября 2020

ГЕОГРАФИЯ

Возраст 18-64 года
ТРЕБОВАНИЯ К 
РЕСПОНДЕНТАМ

СРОКИ 
ПРОВЕДЕНИЯ 
ОПРОСА

Вся Беларусь

1008 человек

ВЫБОРКА ПО РЕГИОНУ И РАЗМЕРУ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

49%

51%

ВЫБОРКА ПО РОДУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

13%

28%

23%

17%

20%55-64
года

25-34
года

18-24
года

35-44
года

45-54
года

Минск

Брестская обл.

Витебская обл.

Гомельская обл.

Минская обл.

Гродненская обл.

Могилёвская обл.

<5 тыс.

5-30 тыс.

>100 тыс.

30-100 тыс.

Минск

ВЫБОРКА ПО ВОЗРАСТУ

59%

7%

5%

9%

10%

5%

5%

1%

Декретный отпуск

Полный рабочий день

Пенсия

Неполный рабочий день

Безработный, ищу работу

Студент

Самозанятый

Безработный,не ищу работу

Здесь и далее цифры могут не давать 100% из-за округления

ВЫБОРКА ПО ПОЛУ

13%

12%

15%

10%

10%

11%

28% 28%

42%

12%

11%

3%
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НА ПЕРВОЕ МЕСТО СНОВА ВЫХОДЯТ ОПАСЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕКОНТРОЛИРУЕМЫМ 
РОСТОМ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ

69,3

34,8

43,7

26,8

41,2

35,6

15,7

9,8

5,1

16,4

7,8

5,2

1,5

3,1

2,1

1,0 Апрель Май Сентябрь Ноябрь

Дефицит лекарств и средств защиты

Снизятся зарплаты

Вырастет преступность

Количество заражённых вырастет

Упадёт курс рубля

Вырастет количество вынужденных 
отпусков за свой счёт

Система здравоохранения 
не справится с нагрузкой

Вырастет безработица

Кто-то из моих знакомых 
или родственников потеряет работу

Начнутся митинги и протесты

Будет объявлен строгий карантин

Интернет-провайдеры 
не справятся с нагрузкой

Возникнет нехватка продуктов

Отношения в семьях моих знакомых 
или родственников ухудшатся

Я потеряю работу

Отношения в моей семье ухудшатся

САМЫЕ ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УХУДШЕНИЯ СИТУАЦИИ, n=1008 ЛИЧНЫЕ ОПАСЕНИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ, n=1008

Источник: ответы на вопросы «Что вероятнее всего произойдёт в ближайшие две недели?» и 
«Чего из перечисленного Вы ЛИЧНО опасаетесь в наибольшей мере?»

• По многим вопросам 
наблюдаются 
значительные изменения. 
На фоне роста статистики 
заболеваний COVID-19, 
опасения, связанные с 
эпидемиологической 
ситуацией и угрозами 
системе здравоохранения 
существенно возросли. 
Повысилось число тех, кто 
опасается введения 
строгого карантина. 

44,6

13,9

43,8

19,7

47,1

23,8

26,3

14,3

14,3

11,8

21,7

6,7

12,3

4,5

17,0

9,9
Апрель Май

Сентябрь Ноябрь



4Источник: ответы на вопрос «C8_6 - Какое из высказываний наиболее точно описывает ситуацию 
двух следующих недель»

БОЛЬШИНСТВО РЕСПОНДЕНТОВ ДАЮТ В ЦЕЛОМ НЕГАТИВНЫЙ ПРОГНОЗ ПО ИЗМЕНЕНИЮ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В БЛИЖАЙШИЕ ДВЕ НЕДЕЛИ.

• В ноябре оценки эпидемиологической 
ситуации стали более пессимистичными 
по сравнению с сентябрём и маем. В мае 
ухудшения ситуации с эпидемией 
ожидали 66.2% респондентов, в 
сентябре – 64.6%, в ноябре – 73%. 

• Позитивных изменений ожидает меньше 
людей, чем в предыдущие месяцы.

• Ожидания по поводу экономических 
изменений практически не изменились.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ситуация с эпидемией

Цены в магазинах

Придётся экономить

Размер сбережений

Безработица

Доход

Курс рубля

Ситуация ухудшится Ситуация скорее ухудшится Ситуация не изменится

Ситуация скорее улучшится Ситуация улучшится

1 1,2 1,4 1,6 1,8 2 2,2 2,4 2,6

Ситуация с эпидемией

Цены в магазинах

Придётся экономить

Размер сбережений

Безработица

Доход

Курс рубля

Май Сентябрь Ноябрь



5

13,3

8,2

11,0

3,4

2,4

2,5

1,8

68,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Кто-то из моих знакомых или родственников потерял работу

Я снизил(-а) требования к должности и зарплате в поисках работы

Кто-то из моих знакомых или родственников сменил работу

Я потерял(-а) работу

Я сменил(-а) работу

Кто-то из моих знакомых или родственников нашёл работу

Я нашёл(-шла) работу

Ни с чем из перечисленного

Май Сентябрь Ноябрь

Источник: Ответы на вопрос «С чем из перечисленного вы столкнулись в 
предыдущие 2 недели?»

СОБЫТИЯ ПРОШЕДШИХ ДВУХ НЕДЕЛЬ НА РЫНКЕ ТРУДА

• МАЙ: Гостиничный и ресторанный бизнес, здравоохранение и
предоставление социальных услуг

• СЕНТЯБРЬ: Строительство, компьютерные услуги, IT,
промышленность, здравоохранение и предоставление
социальных услуг

• НОЯБРЬ: Гостиницы и рестораны, компьютерные услуги, IT
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ЛЮДИ ПРОДОЛЖАЮТ ОЩУЩАТЬ ПАДЕНИЕ ДОХОДОВ
БОЛЕЕ ТОГО, ОЖИДАЕТСЯ ИХ ДАЛЬНЕЙШЕЕ СНИЖЕНИЕ

ИЗМЕНЕНИЕ ДОХОДА ЗА ПОСЛЕДНИЕ НЕСКОЛЬКО НЕДЕЛЬ,

*Среди тех, кто заявил о сокращении дохода

36,9

45,2

6,3

11,6 Снизится

Останется прежним

Увеличится

Затрудняюсь ответить

ОЖИДАНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ДОХОДА

Источник: ответы на вопросы «По вашему мнению, как изменился Ваш уровень дохода в течение последних нескольких недель?», «Как Вы полагаете, 
насколько уменьшились Ваши доходы за последний месяц?», «По вашему мнению, как изменится Ваш уровень дохода в течение ближайшего месяца?»,

СРЕДНЕЕ 
СОКРАЩЕНИЕ*

35.4%

МЕДИАННОЕ 
СОКРАЩЕНИЕ

30%

50%

40%

6% 4%

ИЗМЕНЕНИЕ ДОХОДА ПО СРАВНЕНИЮ С ПЕРИОДОМ 

ДО COVID-19

Затрудняюсь ответить

Снизился
Увеличился

Остался прежним

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Март Апрель Май Сентябрь Ноябрь

Снизился Остался прежним Увеличился Затрудняюсь ответить
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ДОХОДЫ СНИЖАЮТСЯ В ОБРАЗОВАНИИ, СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ, КОМПЬЮТЕРНЫХ
УСЛУГАХ И IT
СИТУАЦИЯ УЛУЧШАЕТСЯ В ТРАНСПОРТЕ И СВЯЗИ, УСЛУГАХ, СТРОИТЕЛЬСТВЕ И ЗДРАВООХРАНЕНИИ

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ ПО РАЗМЕРУ 
НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ ПО ОТРАСЛЯМ

г. Минск

>100 тыс

< 5 тыс

30 - 100 тыс

5-30 тыс

Частные предприятия

Государственные предприятия

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ 

ПО ФОРМАМ СОБСТВЕННОСТИ

• Чаще чувствовали падение доходов предприниматели, самозанятые, 
работники гостиниц и ресторанов, сферы торговли и ремонта и сферы 
образования

Источник: ответы на вопросы «По вашему мнению, как изменился Ваш уровень дохода в течение последних нескольких недель?», «Как Вы полагаете, 
насколько уменьшились Ваши доходы за последний месяц?», «По вашему мнению, как изменится Ваш уровень дохода в течение ближайшего месяца?»,

37,9

50

49,4

56,1

72,7

49,2

39,3

45

51,3

34,3

50

Промышленность

Транспорт и связь

Финансовая деятельность, операции 
с недвижимым имуществом

Услуги

Образование

Торговля, ремонт

Другое

Здравоохранение и предоставление 
социальных услуг

Компьютерные услуги, IT

Строительство

Сельское, лесное хозяйство и 
рыболовство

Апрель Май Сентябрь Ноябрь

49,1

44,1

47,9

41,9

42,4

Апрель Май Сентябрь Ноябрь

52,9

41

Апрель Май Сентябрь Ноябрь



8Источник: ответы на вопросы «В основном за счёт чего уменьшился Ваш доход?»

ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА СОКРАЩЕНИЯ ДОХОДОВ - ИЗМЕНЕНИЕ КУРСА РУБЛЯ

ПРИЧИНЫ СОКРАЩЕНИЯ ДОХОДОВ ПО МНЕНИЮ БЕЛОРУСОВ 

46,2

29,2

25,7

19,7

11,4

11,0

7,3

16,4

7,1

4,8

3,0

5,6

Изменился курс рубля к иностранной валюте

Стало меньше заказов / клиентов

Сократили зарплату

Убрали премию

Потерял подработку

Сократили количество рабочих дней / часов

Отправили в отпуск за свой счёт

Отменили повышение зарплаты

Уволили

Отменили неденежные бонусы

Задержали зарплату

Другое

Апрель Май Сентябрь Ноябрь

• Изменение курса рубля остаётся 
основной причиной сокращения 
доходов, но острота проблемы 
снижается по сравнению с сентябрём.

• Существенно чаще люди сталкиваются с 
сокращением или отменой повышения 
зарплаты.

• Острота проблемы уменьшения 
количества заказов и клиентов 
снижается.
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ДИНАМИКА НА РЫНКЕ ТРУДА

Источник: ответы на вопрос «С чем вы столкнулись за последние 2 недели?»

ИЗМЕНЕНИЯ, С КОТОРЫМИ СТОЛКНУЛИСЬ БЕЛАРУСЫ

Потерял
работу

Нашел
работу

Кто-то из моих знакомых 
потерял работу

6,7

1,6

19,6

5,2

1,7

24,5

2,7 3,1

13,5

3,4

1,8

13,3

Апрель

Май

Сентябрь

Ноябрь

• Женщины меньше мужчин 
опасаются потерять работу.

• Работники частных предприятий 
чаще опасаются потери работы, 
чем работники государственных 
предприятий.

• Чаще других о рисках потери 
работы говорят работники 
сферы ресторанных и 
гостиничных услуг, 
неквалифицированные 
рабочие.



10Источник: ответы на вопрос «На сколько хватит ваших сбережений, если вы потеряете все источники дохода»

СБЕРЕЖЕНИЙ ХВАТИТ НЕНАДОЛГО В СЛУЧАЕ ПОТЕРИ ДОХОДА, НО СИТУАЦИЯ УЛУЧШАЕТСЯ

8,4

31,5

20,6

12,7

13,4

5,7

7,6

З/О

Меньше, чем на месяц

На 1 месяц

На 2 месяца

На 3 месяца

На 4-5 месяцев

На полгода и дольше

Май Сентябрь Ноябрь

СРЕДНЕЕ КОЛИЧЕСТВО МЕСЯЦЕВ, НА КОТОРЫЕ ХВАТИТ СБЕРЕЖЕНИЙ

1,79

2,32
2,51

2,75

3,37

до 400 BYN 401-500 501-700 701-1000 1000+ BYN

Май Сентябрь Ноябрь

НА СКОЛЬКО ХВАТИТ СБЕРЕЖЕНИЙ



11Источник: ответы на вопросы «Что из перечисленного наиболее точно описывает Вашу ситуацию со 
сбережениями? » и «Меняли ли Вы белорусские рубли на доллары или евро за прошедшие две недели?»

ДОВЕРИЕ К НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЕ

4,6

10,2

2,5

20,0

10,5

10,3

1,8

43,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Продолжаю хранить сбережения в банке 
(рублевый депозит) и не снимал(а)

Из-за последних событий перестал(а) доверять 
рублю и поменял(а) на валюту

Из-за последних событий сбросил(а) рубли и 
купил(а) товары долгосрочного пользования 

(холодильник, золото и т.п.)

Начал(а) хранить деньги только в валюте уже 
давно (после рублевых кризисов, деноминации)

Всегда менял(а) рубли на валюту или клал(а) на 
валютный вклад 

Независимо от ситуации смотрю только на 
выгодность вложения денег: если есть выгода в 

рублевом вкладе – храню в рублях

Другое (запишите)

У меня нет сбережений

Сентябрь Ноябрь

25,9

1,6

54,1

18,5

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Да

Хотел(а) поменять, но не смог(ла), 
потому что в банке/ обменнике не 

было валюты

Нет, потому что у меня нет 
свободных/лишних рублей

Нет, не хотел(а) менять

Сентябрь Ноябрь

СИТУАЦИЯ СО СБЕРЕЖЕНИЯМИ МЕНЯЛИ ЛИ РУБЛИ НА ВАЛЮТУ В ПРОШЕДШИЕ ДВЕ НЕДЕЛИ


